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Stadt Olbernhau       Olbernhau, den 25.04.2023 

 
 

Niederschrift 
zur 30. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 

 
 
Datum:  Donnerstag, den 23.03.2023 
 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  19:20 Uhr 
 
Ort:  großes Sitzungszimmer des Rathauses der Stadt Olbernhau,        

Grünthaler Straße 28, 09526 Olbernhau 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1) 
 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister der Stadt Olbernhau, Herr Klaffenbach, eröffnete die 30. öffentliche Sitzung des 
Stadtrates der Stadt Olbernhau.  
 
Er begrüßte die anwesenden Stadträte, die Gäste und die Vertreter der Presse. 
 
Der Hauptamtsleiter, Herr Flor, und die Sachgebietsleiterin, Frau Melcher, ließen sich wegen Krank-
heit entschuldigen.   
 
Von den gewählten Mitgliedern (20 einschließlich des Bürgermeisters als Vorsitzender des Stadtrates) 
waren zu Beginn der Sitzung 17 Damen und Herren anwesend. Der Bürgermeister stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP 2: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
 
Die Tagesordnung wurde von den Stadträten einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3: Benennung von 2 Mitgliedern des Stadtrates zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-

niederschrift 
 
Der Stadtrat bestimmte die folgenden zwei Mitglieder zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift: 
Herr Stadtrat Rudolph und Herr Stadtrat Steinert 
 
 
TOP 4: Bestätigung der Niederschrift der 4. außerordentlichen Sitzung des Stadtrates 
 
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung über die Niederschrift der 4. außerordentlichen Sitzung 
des Stadtrates durch Handzeichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   1 
Befangenheit   0 
 
 

TOP 5: Beschlussfassungen 
 
TOP 5.1: Einwendungen zu den Haushaltssatzungen 2023 und 2024 der Stadt Olbernhau 
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Der Bürgermeister Herr Klaffenbach fragte in die Runde, ob es Einwendungen gäbe. Er erinnerte da-
ran, dass die Haushaltssatzung vom 27.02.2023 bis 07.03.2023 öffentlich auslag. Es gab keine Ein-
wendungen von den Bürgerinnen und Bürgern.  
 
 
TOP 5.2: Haushaltssatzungen 2023 und 2024 der Stadt Olbernhau 

Vorlage: SR/357/2023 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, bedankte sich recht herzlich bei den Stadträten, für die gute 
Zusammenarbeit und den konstruktiven Dialog. Es liegt nun ein Produkt vor, welches zukunftsorien-
tiert für unsere Stadt sei. Die Darlehenssumme konnte nochmals verringert werden, da bestimmte 
Projekte aus dem Haushalt gestrichen wurden. Er bedankte sich bei der gesamten Verwaltung, vor 
allem bei dem Hauptamtsleiter, Herrn Flor, und der Mitarbeiterin der Kämmerei, Frau Fischer, für das 
Aufstellen dieses Produktes und die mehrfache gute Vorstellung der jeweiligen Fassungen. Außerdem 
bedankte er sich bei den übrigen Amtsleiter, den Sachgebietsleitern und den Ortschaftsräten. Der 
Bürgermeister, Herr Klaffenbach übergab das Wort an die Fraktionen. 
 
Herr Stadtrat Kolberg drückte im Namen der CDU-Fraktion die Zufriedenheit mit dem Haushalt aus. Es 
sei der erste Haushalt, welcher unter der Aufsicht von Bürgermeister, Herrn Klaffenbach, beschlossen 
wird und unter der alleinigen Verantwortung von Herrn Flor aufgestellt wurde. Er dankte allen Beteilig-
ten für die konstruktive Arbeit. Es wurden Projekte in die Planung aufgenommen und wieder verwor-
fen, sodass am Ende ein Haushalt steht, welcher von der CDU-Fraktion unterstützt wird. Das nicht alle 
Wünsche und Vorstellungen berücksichtigt werden können, ist selbstverständlich, die Krisen der Welt 
kann ebenfalls niemand beeinflussen. Das ein Kredit aufgenommen werden muss, ist zwar ein kleiner 
Wehmutstropfen, aber wir haben uns für diesen Weg entschieden. Herr Stadtrat Kolberg meinte, der 
Haushalt stehe unter dem Motto “weiter so”, wie die letzten Jahre. 
 
Herr Stadtrat Endtmann wiederholte, dass die FDP-Fraktion bei ihrem Statement der letzten Sitzung 
bleibt. Er findet es positiv, dass die Verwaltung die Vorschläge zur Einsparung eingearbeitet hat, je-
doch bedauert er es sehr, dass Kreditaufnahme geleistet werden muss, um den Haushalt decken zu 
können. Herrn Stadtrat Endtmann persönlich ist die Kreditaufnahme trotz allem noch zu hoch und er 
appellierte an die Verwaltung im Laufe der beiden Haushaltsjahre nicht immer alles auszureizen, son-
dern auch eventuelle Einsparungen vorzunehmen. Er zeigte sich bedenklich, was den nächsten 
Haushalt angeht. Alles in allem wird die FDP-Fraktion den Haushalt aber so mit tragen. 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, merkte an, dass solche Einsparungen mit dem Stadtrat gemein-
sam entschieden und beschlossen werden. 
 
Im Namen der SPD-Fraktion spricht Herr Stadtrat Tanneberger. Er erläuterte, dass seine Meinung 
bereits bekannt sei und auch intern der Fraktion keine einheitliche Meinung hergestellt werden konnte. 
Herr Stadtrat Tanneberger erklärte, dass dieser Haushalt, seiner Meinung nach, nicht zustimmungsfä-
hig sei. Es sei zu viel Welterbe enthalten und auch etwas zu viel Mehrbelastung der Bürgerinnen und 
Bürger, die Summen der Mehrbelastung hatte er grob überschlagen. Es seien zudem sinnlose Grund-
stückskäufe und Abrisse veranschlagt, welche ohne Fördermittel getätigt werden sollen. Zum Schluss 
war es Herrn Stadtrat Tanneberger auch ein zu hoher Kredit. 
 
Herr Stadtrat Rudolph sprach im Namen der Fraktion BI FBO. Die Fraktion sieht diesen Haushalt als 
Kraftakt an. An diesem haben viele Beteiligte mit gearbeitet und es war definitiv kein Leichtes, diesen 
Haushalt zu erstellen. Die Fraktion sieht diesen Haushalt jedoch mehr als Entwurf, denn so wie Herr 
Stadtrat Kolberg sagte, liegen viele Undenkbarkeiten vor uns. Ebenso teilte die Fraktion BI FBO die 
Meinung der FDP-Fraktion. Im Gesamten tragen sie den Haushalt mit, da er auch gebraucht wird. 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, bedankte sich für die Wortmeldungen.  
 
Danach bat der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, um Abstimmung durch Handzeichen.   
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Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die Haushaltssatzungen 2023 und 2024 inkl. aller Anla-
gen und beauftragt den Bürgermeister, die beschlossenen Haushaltssatzungen schnellstmöglich der 
Rechtsaufsichtsbehörde vorzulegen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   2 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.3: Kommunaler Gesamtabschluss für die Haushaltsjahre 2023 und 2024 

Vorlage: SR/366/2023 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergibt das Wort an die Mitarbeiterin der Kämmerei, Frau Fi-
scher. Frau Fischer, erläuterte die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf die Aufstellung des kommunalen Gesamtabschlusses 
für die Haushaltsjahre 2023 und 2024 entsprechend § 88 b SächsGemO i. V. m. Abschnitt A, Ziffer 
XIV. VwV Kommunale Haushaltswirtschaft (VwV KomHWi) zu verzichten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.4: Entgeltordnung der Stadt Olbernhau zur Vermietung von Verkaufsbuden 

Vorlage: SR/361/2023 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage. Er ergänzte, 
dass wie bei den bereits beschlossenen Entgeltordnungen auch diese bis 2024 gültig sei.  
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Danach bat er um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die in der Anlage beigefügte Entgeltordnung zur Vermie-
tung von Verkaufsbuden.  
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 
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Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.5: Änderung der Entgeltordnung der Stadt Olbernhau für das Haus der Begegnung 

vom 15.12.2022 
Vorlage: SR/374/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage.  
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die beigefügte Änderung der Entgeltordnung der Stadt 
Olbernhau für das Haus der Begegnung vom 15.12.2022. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.6: Aufhebung des Beschlusses 119/10 aus der 14. Sitzung des Stadtrates der Stadt 

Olbernhau am 16.12.2010 
Vorlage: SR/375/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Der Bürgermeister bat um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die Aufhebung des Beschlusses 119/10 aus der 14. Sit-
zung des Stadtrates der Stadt Olbernhau am 16.12.2010. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.7: Richtlinien über die Verwendung von Budgets der Ortschaftsräte 

Vorlage: SR/362/2023 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
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Danach bat der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, um Abstimmung durch Handzeichen.   
 
 
Beschluss 
1. Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt, den jeweiligen Ortschaftsräten zur Erfüllung der ihm 

zugewiesenen Aufgaben jährlich angemessene Haushaltsmittel gem. § 67 Abs. 4 SächsGemO 
zur Verfügung zu stellen. Die jeweiligen Haushaltsmittel werden im Rahmen des Haushaltsbe-
schluss festgesetzt. Näheres regelt die Richtlinie über die Verwendung von Budgets der 
Ortschaftsräte.  

 
2. Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die beigefügte Richtlinie über die Verwendung von 

Budgets der Ortschaftsräte. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.8: Überführung des historischen Archivs der Stadt Olbernhau an das Kreisarchiv des 

Landratsamtes Erzgebirgskreis 
Vorlage: SR/363/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die Überführung des historischen Archivs der Stadt Ol-
bernhau an das Kreisarchiv des Landratsamtes Erzgebirgskreis und beauftragt den Bürgermeister mit 
dem Abschluss eines entsprechenden öffentlich-rechtlichen Vertrages und die notwendigen Haus-
haltsmittel in den Doppelhaushaltes 2023/2024 aufzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 16 

Nein-Stimmen   1 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.9: Bestellung der zwei neu gewählten stellvertretenden Stadtwehrleiter der Feuerweh-

ren der Stadt Olbernhau 
Vorlage: SR/358/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, berief Herrn Steffen Kliem aus der Komissarischen Tätigkeit als 
Stadtwehrleiter der Stadt Olbernhau zum Hauptamtlichen Stadtwehrleiter der Stadt Olbernhau. Im 
Anschluss überreichte der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, Herrn Kliem die Berufungsurkunde. 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage.  
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
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Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau bestellt die Kameraden Markus Glöckner und Kai Straßberger für 
die nächsten fünf Jahre zu stellvertretenden Stadtwehrleitern der Stadtfeuerwehr von Olbernhau. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
Im Anschluss überreichte der Bürgermeister den Kameraden Glöckner und Straßberger die Beru-
fungsurkunden. 
 
 
TOP 5.10: Bestätigung des 3. Nachtrages des Honorarvertrages zur Planung des Ausbaus der 

Ladestraße 
Vorlage: SR/364/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Herr 
Procksch erläuterte die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau bestätigt den 3. Nachtragsvertrag zum Honorarvertrag vom 08.06./ 
21.06.2016 des Ingenieurbüros Schulze & Rank Ingenieurgesellschaft mbH zur Ausführung der Pla-
nungsleistungen für das Bauvorhaben „Ausbau der Ladestraße in Olbernhau“ und beauftrag den Bür-
germeister, diesen zu unterzeichnen. Die Finanzierung erfolgt entsprechend Haushaltplan 2023/2024, 
Investitionsplanung, Maßnahme 14. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.11: Vergabe von Planungsleistungen: "Umbau Jugend- u. Kulturzentrum Theater Vari-

abel, Fachplanung Elektroinstallation" 
Vorlage: SR/365/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Herr 
Procksch erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, bat um Abstimmung durch Handzeichen.    
 
 
 



Niederschrift zur 30. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 
 

 
 

 

 
 

Seite 7 von 10 

 

Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Bauamtes 
sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Planungsleistungen (Technische Ausrüstung, 
Leistungsphasen 2 bis 3 und 5 bis 8 gemäß § 55 HOAI) an das Ingenieurbüro ELT-Projekt Dipl.-Ing. 
Ingo Müller, Karlsbader Str. 72, 08340 Schwarzenberg, zum Angebotspreis. Die Vergabe erfolgt stu-
fenweise. Als erste Stufe soll die Elektroplanung für die Leistungsphasen 2 - 3 beauftragt werden, Die 
Finanzierung der Maßnahme erfolgt durch das Bund-Länder-Programm „Wachstum und nachhaltige 
Erneuerung“, Programmteil Aufwertung (WEP-A). Der notwendige Eigenanteil wird im Doppelhaushalt 
2023/24 bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.12: Vergabe von Planungsleistungen: "Umbau Jugend- u. Kulturzentrum Theater Vari-

abel, Fachplanung Heizungs-, Sanitär- und Lüftungstechnik" 
Vorlage: SR/373/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Herr 
Procksch erläuterte die Beschlussvorlage kurz. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Danach bat der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Bauamtes 
sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Planungsleistungen (Technische Ausrüstung, 
Leistungsphasen 1 bis 8 gemäß § 55 HOAI) an die Ingenieurgesellschaft TGA mbH Südsachsen, 
Schulstraße 3, 09235 Burkhardtsdorf, zum Angebotspreis. Die Vergabe erfolgt stufenweise. Als erste 
Stufe soll die Technische Gebäudeausrüstung für die Leistungsphasen 1 bis 3 beauftragt werden, Die 
Finanzierung der Maßnahme erfolgt durch das Bund-Länder-Programm „Wachstum und nachhaltige 
Erneuerung“, Programmteil Aufwertung (WEP-A). Der notwendige Eigenanteil wird im Doppelhaushalt 
2023/24 bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.13: Vergabe von Planungsleistungen: "Freiflächengestaltung Block 7, 2. BA" 

Vorlage: SR/367/2023 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Herr 
Procksch erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage. 
 
Herr Stadtrat Hahn fragte, wie die Auswahl des Planungsbüros erfolgte, da es mit einer der beiden 
Damen, die in der Beschlussvorlage aufgeführt sind bereits in der Vergangenheit Probleme gab. Der 
Bauamtsleiter, Herr Procksch, antwortete, dass es sich um eine Partnergesellschaft handelt und diese 
immer gemeinsam auftritt. Herr Procksch wies darauf hin, dass dies eine rechtliche Form sei und in 
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Zukunft auch bei anderen Gesellschaften so vorkommen kann. Die Planungsleistungen für den 2. BA 
übernimmt die Frau Jahn, so wie auch den 1. BA, der bereits fertig gestellt ist. 
 
Danach bat der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage der Vergabeempfehlung des Bauam-
tes und nach pflichtgemäßem Ermessen den Planungsauftrag für das Projekt „Freiflächengestaltung 
Block 7,  
2. Bauabschnitt“ entsprechend § 40 HOAI an die Förster Jahn Architekten Partnerschaft mbH für 
die Leistungsphasen 1 – 8 zum Angebotspreis von 41.792,01 EUR (brutto inkl. Nebenkosten) zu ver-
geben. Beauftragt werden vorerst die Leistungsphasen 1 – 3. Die Finanzierung der Maßnahme erfolgt 
über das Förderprogramm „Wachstum und nachhaltige Erneuerung (WEP)“, Programmteil Aufwertung 
sowie über Eigenmittel, die im Haushaltplan der Stadt Olbernhau für 2023/2024, Finanzhaushalt, 
Maßnahme Nr. 56, Produkt 511102.42 eingestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 14 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   3 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.14: Vergabe von Planungsleistungen:"Gestaltung Schlosspark Pfaffroda - öffentliche 

Freiflächen" 
Vorlage: SR/368/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Herr 
Procksch erläuterte den Stadträten die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Der Bürgermeister bat um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage der Vergabeempfehlung des Bauam-
tes sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die Planungsleistungen für das Projekt „Gestaltung 
Schlosspark Pfaffroda – öffentliche Freiflächen“ entsprechend § 40 HOAI an die JACOB + BILZ 
Landschaftsarchitekten Partnerschafts-GmbH, Markusstraße 5, 09130 Chemnitz für die Leistungs-
phasen 1 – 8 zum Angebotspreis von 80.517,84 EUR (brutto inkl. NK) zu vergeben. Beauftragt wer-
den vorerst die Leistungsphasen 1 – 3. Die Finanzierung der Maßnahme erfolgt über das Förderpro-
gramm „Wachstum und nachhaltige Erneuerung (WEP)“, Programmteil Aufwertung sowie über Ei-
genmittel die im Haushaltplan der Stadt Olbernhau für 2023/2024, Finanzhaushalt, Maßnahme Nr. 72, 
Produkt 511106.09 eingestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2 
Befangenheit   0 
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TOP 5.15: Vergabe von Planungsleistungen:"Sanierung Schlossteich Pfaffroda und Außenan-
lagen" 
Vorlage: SR/369/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Herr 
Procksch erläuterte die Beschlussvorlage. 
 
Es gab keine Anmerkungen oder Fragen seitens der Stadträte. 
 
Danach bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage der Vergabeempfehlung des Bauam-
tes sowie nach pflichtgemäßem Ermessen die Planungsleistungen für das Projekt „Sanierung 
Schlossteich Pfaffroda und Außenanlagen“ entsprechend § 40 HOAI an die JACOB + BILZ Land-
schaftsarchitekten Partnerschafts-GmbH, Markusstraße 5, 09130 Chemnitz für die Leistungspha-
sen 1 – 8 zum Angebotspreis von 27.094,25 EUR (brutto inkl. NK und Vermessung) zu vergeben. 
Beauftragt werden vorerst die Leistungsphasen 1 – 3. Die Finanzierung der Maßnahme erfolgt über 
das Förderprogramm „Wachstum und nachhaltige Erneuerung (WEP)“, Programmteil Aufwertung 
sowie über Eigenmittel die im Haushaltplan der Stadt Olbernhau für 2023/2024, Finanzhaushalt, Maß-
nahme Nr. 72, Produkt 511106.08 eingestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 15 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5.16: Vergabe von Bauleistungen für das Bauvorhaben "Erneuerung der Straßenbeleuch-

tung im Ortsteil Haselbach" 
Vorlage: SR/371/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter, Herrn Procksch. Herr 
Procksch erläuterte die Beschlussvorrlage. 
 
Herr Stadtrat Hahn fragte, was sei, wenn es im Winter mehrere kurze, recht dunkle Tage gibt. Wie 
lange hält der Akku dann durch? Der Bauamtsleiter, Herr Procksch, erklärte, dass bei solchen Tagen 
immer noch eine Akkulaufzeit von 18 Nächten garantiert sei. 
 
Danach bat der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt, die Bauleistungen zum Bauvorhaben „Erneuerung der 
Straßenbeleuchtung im Ortsteil Haselbach“ an die Firma ELOL Elektro-Anlagen Olbernhau GmbH, 
Grünthaler Straße 206, 09526 Olbernhau, zum Angebotspreis von 184.845,97 EUR (brutto) zu verge-
ben. Die Finanzierung erfolgt mit einer Zuwendung nach der Richtlinie des Sächsischen Staatsminis-
teriums für Regionalentwicklung zur Umsetzung von LEADER Entwicklungsstrategien (RL LEA-
DER/2014). Die Eigenmittel der Ausgaben werden entsprechend Haushaltsatzung 2023/2024, Investi-
tionsplanung, Maßnahme Nr. 106 bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 17 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
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Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 6: Bürgerfragestunde 
 
Keine 
 
 
TOP 7: Informationen aus der Stadtverwaltung 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, informierte, dass er am 22.03.2023 mit Herrn Udo Brückner und 
Herrn Friedbert Philipp in der Partnerstadt Litvinov gewesen sei. Dort gab es eine Zusammenkunft 
bzgl. der Zukunft der Städtepartnerschaft. Erstes Ziel ist es nun, an die Schulen heranzutreten und 
das Interesse der Schüler für die Partnerstadt zu wecken. Anders als in Olbernhau wird in Litvinov die 
Partnerschaft nicht von der Stadt unterstützt. Der Verein möchte die Partnerschaft aber umso mehr 
aufrecht erhalten, genau wie die Stadt und der Partnerschaftsverein Olbernhau. Geplant ist ein nächs-
tes Treffen in Olbernhau, wo auch gern einige Stadträte teilnehmen können. 
 
Weiterhin informierte er, dass ebenfalls am 22.03.2023 der Empfang der Gästeführer im Welterbe 
Komplex Saigerhütte stattfand. Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an Herrn 
Stadtrat Gorny. Herr Stadtrat Gorny erläuterte kurz, welche Bedeutung die Gästeführer für die Welter-
be Region haben. Er informierte, dass der Besuch in der Saigerhütte Bestandteil einer Exkursion ge-
wesen sei und noch 2 weiter Exkursionen geplant sind, eine im Westerzgebirge und eine im Osterz-
gebirge. Die Mitglieder der Exkursionen sind Gästeführer und Welterbe-Gastgeber. Der Bürgermeis-
ter, Herr Klaffenbach, informierte die Stadträte in diesem Zuge darüber, dass er sich zeitnah mit Herrn 
Steve Ittershagen, Geschäftsführer des Welterbe Vereins, trifft. 
 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte, dass es nach der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
Rothenthal nochmals eine Beratung zur Thematik “Haus der Begegnung” gab. Er erklärte, dass die 
Stelle von Frau Birgit Kriwaczek nicht neu bestezt werden wird, da die Personalkosten einfach zu 
hoch seien. Der Bürgermeister garantierte aber, dass durch den Regiebetrieb Kultur & Tourismus die 
Öffnungszeiten auf jeden Fall offen gehalten werden und auch sichergestellt ist, dass weiterhin Ver-
anstaltungen stattfinden werden.  
 
 
TOP 8: Anfragen der Stadträte 
 
Keine 
 
 
Es wird durch Unterschrift die Richtigkeit der wesentlichen Inhalte der Sitzung bestätigt. 
 
Olbernhau, den 25.04.2023 
 
 
 
 
Klaffenbach Rudolph Steinert 
Bürgermeister Stadtrat Stadtrat 
   
 
 
 
Oestreich 
Protokollantin 
 
 
Anlage: 
1. Anwesenheitsliste 
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